

校园安全关系千家万户,平安校园建设责任重于泰山。呼和浩特市一直高度重视平安校园建设。今年,由市委政法委牵头组织相关单位持续开展校园及周边环境整治、法治进校园等活动,切实维护校园安全稳定。下一步,呼和浩特市将坚持创建更高水平的平安校园,不断完善安全管理长效机制,深化部门协作共建,从严从细抓好校园安全管理工作,让校园成为学生安全的港湾。

呼和浩特市

撑起校园『平安伞』 护航学子成长路

● 本报记者苗欣 实习记者邢睿婧 文图

1

“我对学校周边的交通秩序和市容管理等方面都比较满意。执法人员劝导、宣传和联合执法等让商贩规范经营、车辆有序停放,孩子上学放学我都挺放心的。”市民刘浩对首府校园周边环境整治工作给予肯定,她说,我特关注孩子的通行安全,每当看到执法人员在学生上下学高峰期耐心维护秩序和引导商贩,我就会感到很安心。

今年,市委政法委印发了《2024年呼和浩特市中小学校园及周边环境整治工作方案》,统筹调度各旗县区委政法委、呼和浩特市经济技术开发区党工委,市公安局、市教育局、市市场监督管理局、市文化市场综合行政执法局等相关部门做好校园及周边环境整治等工作,健全各有关部门协作联动、齐抓共管的长效工作机制,全面落实学校及周边环境综合整治的各项措施,实现学校及周边“道

路畅通、学生安全、文化健康、环境整治”目标,努力营造安全、稳定、文明、健康的育人环境。

如巡逻防控方面,相关部门在重点地区、重点时段合理部署警力,加大巡逻密度和频次,最大限度做到校园周边“见警察”“见警车”“亮警灯”,我市721所中小学幼儿园均设立了“护学岗”。组建“青城义警”队伍,配合公安机关对重点人、事、物进行常态化管控,开展矛盾纠纷化解、校园安全宣讲、日常巡逻守护、心理健康服务等治安辅助工作。加大对校园周边流动摊贩、出租屋、网吧的整治力度,全面清除治安乱点,坚决取缔违法违规行。

市委政法委常务副书记周宏波介绍,今年开展的校园及周边环境整治,重点是全面整治治安秩序,全面整治经营环境,全面净化生活环境,规范道路交通秩序,加强校园安全管理。



检查校园周边食品店

3

近日,市委政法委牵头开展了“法治进校园 平安伴我行”系列主题活动,首场活动在呼和浩特职业学院举办,市委政法各单位和市教育局、市民政局、团市委、市妇联等部门参加活动,多所职业技术学院的师生参与。现场,法律专家结合实际案例深入浅出地讲解了青少年权益保护、预防校园欺凌、网络安全等与校园生活息息相关的法律法规和知识,现场气氛热烈。此外,活动现场设置了各类法律法规宣传展板和趣味盎然的互动环节,取得了良好的宣传效果。据了解,法治进校园系列活动将持续深化,定期选派专业法律人员深入校园开展法律咨询与辅导活动,积极构建平安和谐的校园环境。

“通过案例教学的方式,让法律知识变得易于理解并且让人记忆深刻,我感觉很有收获,让我的法治观念和自我保护意识增强了。”一名学生说,遵纪守法是每个公民的基本素质,我们要主动履行法律义务,自觉抵制各种违法违纪现象,做学法、知法、懂法、守法的文明学生。



普法宣讲

市教育局与公安司法部门、律师机构积极协作,聘请检察官、法官、公安干警以及律师担任各级各类学校兼职法治副校长。目前,首府在各级各类学校配备法治副校长505名,法治副校长实现了全覆盖。其中,市公安局组织开展“防校园欺凌及暴力”知识讲座,同时结合实际开展法治副校长、法治辅导员进校园活动,推广“童卫工程”等反拐防骗、防性侵、防校园欺凌、防自然灾害等课程,协助学校开展防欺凌、防暴力伤害、防溺水、防网络有害信息等法治安全宣传教育。

据统计,2022年以来,首府各级各类中小学已组织开展法治专题大小讲座共计6940余场次。



消防疏散应急演练

2

市委政法委多次组织相关单位,深入各旗县区重点对各学校门卫值守、安保设施、消防设施、校舍安全、食品安全及校园周边超市进行检查,并组织开展消防疏散应急演练。对检查中发现的安全问题,检查组要求相关学校立即整改,强化安全意识,完善安全设施,确保责任落实到位,整改整治到位,全力防风险、保安全、护稳定,着力提升校园安全防范能力。

据赛罕区滨河小学大队辅导员张娇说,学校高度重视校园安全工作,切

实加强组织领导,完善制度建设,责任到人,不断提高师生的安全意识和自我保护能力,引导师生自觉遵守校园安全规定,共同维护校园安全。

此外,学校实现监控全覆盖,投入大量资金更新了消防设备,定期对校园进行全方位无死角安全排查,并组织教师、保安以及家长成立护学小分队,与公安民警、交警协同开展“护学岗”,共同维护校园周边秩序。

首府各级各类学校对教学楼、教室、学生宿舍、食堂餐厅、会议室、化学

实验室(储藏室)、配电室、自备井、校内建筑工地和校车等重点区域和设施设备进行全面排查。认真梳理好安全隐患台账,明确责任人,落实排查整改期限及整改责任并积极进行整改。市教育局突出重点,开展“拆窗破网”行动,要求所有学校教室、宿舍、食堂等建筑,在窗户上设置的铁护栏要全部拆除,包括“半封闭式”铁护栏也必须拆除,彻底消除涉及消防“生命通道”的隐患问题,保障消防“生命通道”畅通。

记者在赛罕区滨河小学随机询问了几名学生了解到,班级中经常会开展专题讲座、安全演练、班队会,告诉他们在遇到危险时如何保护自己。

市公安局统筹学校安全工作,健全应急处置预案,建立校园欺凌早期预警、事中处理和事后干预的机制,对可能发生的校园欺凌行为做到早发现、早预防、早控制。与市教育局联合下发《关于进一步深入开展校园安全检查工作的通知》,深入开展隐患排查、乱点整治,有效维护师生安全和校园稳定。针对校园内部管理、封闭式管理、人防、物防、技防等方面的管理制度、安防设施建设、安全制度落实、一键式报警测试等开展全面检查,对校园存在安防漏洞隐患的依法依规责令限期整改。



引导学生安全过马路

4

11月29日清晨,记者在苏虎街实验小学东侧的昭乌达路与苏虎街交会路口看到,虽然车流量人流量极大,但在执勤民警的指挥下,车辆有序让行,学生们在家长的带领下安全地过马路。

“各位小朋友,过马路一定要拉紧家长的手。”“不要追逐打闹,看好红绿灯。”“送孩子的家长把车停到这边来。”上学时段,交警们在校园周边指挥疏导交通,引导家长以“即停即走”形式送孩子上学,有效缓解校园周边交通压力,及时消除不安全因素。

“每天上下学的时候都能看到交警叔叔们在学校附近保护我们的安全,最近天气变冷了,希望他们能早点下班。”苏虎街实验小学三年级学生杨亮告诉记者。

为保障广大群众出行顺畅和学生道路交通安全,市公安局交警支队对学校周边道路进行全面排查,及时发现并整改交通安全隐患。合理部

署护学警力,对学校周边道路的交通标志、标线、信号灯等交通设施进行全面检查和维护,确保设施完好、清晰、有效。此外,还积极与公交公司等相关部门协调,优化公交线路,增加公交班次,鼓励学生乘坐公共交通工具出行,缓解交通压力。

市交警支队还充分发挥智能交通指挥系统的作用,实行科学调度,高效指挥。通过视频监控、电子警察等设备,实时掌握学校周边道路的交通流量、拥堵情况和事故信息。根据实际情况,及时调整信号灯配时,优化交通组织,提高道路通行效率。在各学校周边主要路口、路段安排民警提前到岗,指挥疏导交通,维护交通秩序,护学岗民警坚持“一校一策”“校警家”协同共治管理模式,积极与学校老师、安保、家长配合,共同做好学生的安全管理工作。对校园周边违法停车、占道经营等行为进行清理整治,同时,加强对校

车的安全管理。在全支队范围内,精心挑选了一批具有丰富实战经验、专业知识扎实且表达能力较强的人员,组建了一支专业的宣讲团队常年活跃在各中小学校和幼儿园进行交通安全宣讲。11月6日,市交警支队联合市委政法委和市教育局等部门,在赛罕区金桥小学举办了全市少年儿童交通安全教育巡回宣讲活动的启动仪式,之后在十多所学校进行了宣讲,受到广大师生和学生家长的好评。市交警支队相关负责人表示,市交警支队将不断加强与学校、家长的深度合作,共同致力于提升学生的交通安全意识,为打造平安校园、构建安全有序的道路交通环境贡献力量。



文明交通宣传活动